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Politikai jegyzetek.
Irta: dr. Juhász Nagy Sándor.

Lipcse, 1908 jan, 12.
Az államot fenntartó erők: a 

társadalom közszeileme és az állami 
intézmények. Ezekben s ezek által 
él az állam.

A német birodalom mai társa­
dalma politikai vezéreszme híján a 
a teljes szakadozottság képét mu­
latja! S ez a szakadozottság jut ki­
fejezésre a 25 államból összerótt bi­
rodalom állami összetételében is. — 
Most az a kérdés: megtaláljuk-e 
végre a szilárd egységet magának 
a birodalomnak: a szövetsógesállam- 
nak állami intézményeiben'?

A birodalmi egységnek képvi­
selője elsősorban a parlament: a bi­
rodalmi gyűlés. Tagjai általános, 
közvetlen, titkos választójog alapján 
nyerik megbízásukat. Nem az egyes 
birodalmat alkotó államoktól, hanem 
az egy nagy államban egyesült osz­
tatlan német nemzettől. Ezt a német 
nemzetet, ennek egységes nagy ál­
lamát képviselik a parlament tagjai. 
Az ő megbízásuknál, munkájuknál, 
hivatásuknál az egyes alkotó álla­
mok teljesen háttérbe szorulnak. Hi­
vatásuknak alapja és célja: a biro­
dalom.

Azonban a birodalmi gyűlésnek 
határozata nem ér egy fapitykét 
sem, ha e határozathoz hozzá nem 
járul a szövetségtanács.

E szövetségtanács pedig nem 
egyéb, mint a birodalmat alkotó 
egyes részállamok érdekének kép­
viselője.

Lényegét illetőleg roppant érde­
kes^ intézmény. Magában egyesit 
felsőházi, miniszteri és uralkodói 
jogokat. Laband szerint ez a testii- 
let egy maga kizárólag (a birodalmi 
gyűlés nélkül) Németország törvény­
hozó testületé. Kétségtelenül az egész 
birodalom állami szervezetének ge­
rince: a szövetségtanács.

Tagjait az egyes részállamok 
uralkodói nevezik ki. A népnek te­
hát az összeállításban semmi része
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sincs. Utasításukat, melyet kövein1 
kötelesek, az egyes államok kormá­
nyaitól kapják a tagok. Az ő tény­
kedésüknek és munkájuknak alapja 
és célja tehát az egyes államok ér- 
d ékkép visele te.

A szövetségtanács 58 tagból áll. 
Poroszország 17 embert küld. A 
többi államok különböző számú kép­
viselőt, nagyságuk szerint. Bajor­
ország 6-ot, Szászország és Wiirt- 
tenberg 4—4-et. De a legkisebb her­
cegség is képviselve van legalább 
egy taggal. így a 17 legkisebb állam 
együttvéve 17 tagot küld; éppen 
annyit mint Poroszország. Pedig Po­
roszország éppen tizszerte nagyobb, 
mint e kicsiny államocskák együtt­
véve. így jut kifejezésre összetételé­
ben is e testület célja, mely abban 
áll, hogy a birodalom sorsának in­
tézésénél a döntő szó az egyes rész- 
államokat illesse meg.

A szövetségtanács hatásköre óri­
ási. Németországban a szentesítés! 
jog nem a császárt, hanem a szövet­
ségtanácsot illeti meg.

Amit ez a testület a birodalmi 
gyűléssel egyetértőleg elhatározott, 
a császár egyszerűen köteles végre­
hajtani. A birodalmi gyűlés meg­
alkotja a törvényjavaslatot, a szö­
vetségtanács szentesíti, a császár fo­
ganatosítja.

De a szövetségtanács különösen 
őrködik az egyes alkotó államok 
függetlensége felett. Az olyan javas­
latok elfogadásához, melyek a biro­
dalom alkotmányának megváltozta­
tását célozzák, több mint háromne­
gyed többség szükséges. Az ilyen 
törvényjavaslat törvénnyé soha som 
válhátik, ha ellene csak 14 szövet- 
ségtonácsi tag állást foglal. Minden 
alkotmány változtatás tehát óriási ne­
hézségekbe ütközik. j

A szövetségtanács széles jogkö- j 
réből még csak azt kell kiemelnünk, j 
hogy a császár a legfontosabb állami ; 
tényéknél csak e testület hozzájáru- : 
lásával cselekedhetik. így feltétlenül í 
kötelező a szövetsógtanács előzetes 
engedélye háboiuüzenéshez, a par-
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lament elő tartozó nemzetközi szer­
ződések megkötéséhez, birodalmi 
kötelességét nem teljesítő valamely 
német rész állam megfenvitóséhez és 
a birodalmi gyűlés feloszlatásához. 
Mindezek rendkívül nagy fontosságú 
jogok.

A német alkotmány e részletei­
ből látjuk, hogy a birodalom szer­
vezetében a döntő szerep az egyes 
alkotó államok kezében van. Ez 
egyes államok nemcsak jelentéke­
nyen megőrizték függetlenségüket, 
hanem gondoskodtak róla, hogy 
ahol önállóságukat fel adták, ott is 
csak az ő akaratuk érvényesüljön.

Meg kell állapítanunk, hogy mi­
ként az összetételben, úgy a szerve­
zetben is szilárd egységet nem si­
került a német szövetséges állam 
számára teremteni.

A német birodalom fennállásá­
nak biztosítéka éppen nem a biro­
dalom intézményeiben fekszik. Ez a 
biztosítók: Poroszország, a birodalom 
kétharmadát tevő e legnagyobb al­
kotó állam tulhaíalma.

E tulhatalom nemcsak tényleges, 
de jogi is. A császár mindig csak a 
porosz király lehet. A birodalmi 
kancellárnak is porosznak kell len­
nie; rendszerint ő egyszersmint po­
rosz miniszterelnök és külügymi­
niszter is. A szövetsógtanócsba 
Poroszország 17 tagot küld. Tehát 
egymaga kiállítja a szükséges 14 
szavazatot, mellyel a létező alkot­
mány mindennemű megváltoztatását 
egymaga meggátolhatja.

Ezenkívül Poroszország feltétlen 
hozzájárulása szükséges a szövet­
ségtanácsban minden olyan javas­
lathoz, mely a hadügy és a biroda­
lom fontosabb jövedelmi ágainak 
bárminő megváltoztatására vagy a 
birodalmi gyűlés feloszlatására irá­
nyul. Poroszország hozzájárulása 
nélkül ezen ügyekben nem hozhat 
a szövetsőgestanács határozatot.

Végül, ha valamely rész állam 
birodalmi kötelességének nem tesz 
eleget, ellene, ha kell katonai erővel 
is végrehajtás vezetendő. A fogana-

Sirolin
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teti a köhögést, váladékot, éjjeli Izzaddst.

Tüdőbetegségek* hurutok, szamár- 
köhögés, skrofuiozis. Influenza
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tositás a császár. joga. De mivel a 
császár porosz király is, ez a tóga- 
natositás Poroszország ellen teljesen 
kivihetetlen. Így Poroszország ni ént 
a birodalomnak minden kényszerítő 
hatalma alól.

Poroszországnak e tulhatalman 
alapszik a német császár nein jogi, 
hanem tényleges roppant hatalma. 
S csakugyan a szakadozott társa­
dalom, az éppen nem egységes össze­
tételű és szervezetű állam fölött, mint 
szilárd szikla emolkedik ki a ka- 
tona császár szédületes tényleges 
hatalma.

Politikai hírek.
Horvátországban két választás lesz.

A képviselbbáz. ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 13,
A borvát bán ma délelőtt Bécsben a 

miniszterelnökkel tanácskozott a horvát 
helyzetről. Egy hirlapirónak alkalma volt 
erről a dologról Josipovieh horvát minisz­
terrel beszélni. A minist tér kijelentette, hogy 
március 1-én, vagy másodikén lesznek Hor­
vátországban a választások és a horvát kor­
mány mintegy tizennyolc főnyi unionista 
párt megválasztására számítanak.

Jól értesült politikai körökben úgy 
vélik, hogy ez a miniszteri nyilatkozat 
annyit jelent, hogy Horvátországban má­
sodszor is uj választások lesznek, még pedig 
már a nyáron. Tizennyolc főnyi párt a kor­
mányzáshoz nem ellökendő. Á kormány 
azonban úgy véli, hogy már enged a 
horvát közvélemény és a második válasz­
táson már meglesz a kormány többsége.

A képvizelöház ülése.
A kópviselőbáz legközelebbi ülése min­

den valószii üscg szerint e hónap 20-án lesz. 
Addig a delegációk befejezik úgyis hosz- 
szura elnyúlt tanácskozásukat, amelyeknek 
sem jelentősége, sem eredménye úgy sem 
volt. A képviselőház néhány apróbb forma­
ság után nyomban megkezdi a házszabály- 
revízió tát cyalását, amelynek vége egyen­
lőre belutbaiatlan. A pártközi konferencia 
összehívására gróf Ar.dráisy Gyula belügy­
miniszter még e hét végén megteszi a lé­
péseket.

A magyar delegációból.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött 

magyar országos bizottság ma délelőtt 10 
órakor folytatta a közös hadügyi költség- 
vetési tárgyalását. Hoffman Hugó osztály­
főnök az általános vita során felhozott kér­
désekre és megjegyzésekre, amennyiben ezek 
katonai természetűek, a hadügyminiszter 
nevében megadta a válaszokat és felvilágo­
sításokat.

Városháza és vármegye.)

szükséges és hasznos voltát belátva, Ígéretet 
tett a gazdasági ismétlő iskolának állam­
segély utján való minél előbbi létesítésére.

Erdőmunkáook&t keresnek. A föld- 
mive’ősügvi minisztérium munkásügyi osz­
tálya leiratot intézett a debreceni munkás 
közvetítő hivatalhoz, melyet arról értesít, 
bogy az ungvári királyi crdőbirtokon tö 
száz favágó és erdei munkás talál alkal­
mazást.

A Homokkeit főutcája. Hirt adtunk 
már arról a tervről, hogy a város és a 
homokkerti lakosság közös anyagi erővel 
főutcái nyit a Homokkertben és az utca 
hányát már meg is állapították. A termény­
ig áruraktár beadványt intézett a városhoz, 
melyben azt kéri, hogy másfelé nyissa a 
Homokkert főutcáját, mivel a mostani uícr- 
nyitási terv éppen a legértékesebb részétől 
fosztja meg a termény- és áruraktárt, mely­
nek igy 14 ezer korona kárt okoz.

Drága iparvágány. A város a villa­
mos-telepen iparvágányt létesített, melyet 
azonban még eddig egyáltalában nem hasz­
náltak. Az iparvágány fenntartása az állam­
vasutak kezében van. Az állam vasutak a vá­
gánynak múlt havi fenntartásáért nem keve­
sebb, mint 367 koronát követel.

Asr. Uránus munkásgimnássiuma. Je­
lentettük már egy ízben, hogy az Uránus, 
fővárosi tudományos intézet numkásgimnáziu- 
mot akar léteskeni Debrecenben. Az ügy a 
jog- és pénzügyi bizottság elé került volt, 
mely bekérte az intézet alapszabályai*, mi­
után megakart győződni tz Uránus irányá­
ról ós céljáról. Ae Uránus, melynek célja és 
iránya, mint arról minden újságolvasó mü­
veit ember régen meggyőződhetett, egyedül 
a tudomány terjesztése, tegnap megküldte 
alapszabályait a városnak.

Zilahy Gyula jubileuma.
Huszonöt év után.

Zilahy Gyula, a magyar színmű­
vészeinek eme egyik legkiválóbb 
tagja most élte el mindenkor kellő­
képen méltatott művészi működésé­
nek 25 ik évfordulóját. Zilahy Gyu- 
lát ez alkalomból ünneplésben fog­
ják részeltetni a debreceni közönség 
és a S2intársulat tagjai.

Erre vonatkozólag a színtársu­
lat kebeléből választott jubileumi bi­
zottság tegnap a következő meghívót 
hocsáj tolta ki:

Személyi hir. Oláh Károly kultur- 
tanácsnok egészségének helyreállítása céljá­
ból egy hónapra Nizzába utazott.

Halász Ferenc Debrecenben, Halász 
Ferenc miniszteri tanácsos tegnap Debie- 
cenben időzött s ezt az alkalmat felhasználta 
arra, bogy referáltasscn magának a debre­
ceni tanyai iskolák és a gazdasági ismétlő 
iskolák ügyéről. Evégből értekezlet volt 
Kovács József polgármesternél, melyen jelen 
voltak még Csánky Viktor kir. tanfelügyelő 
és Oláh Károly kulturtanácsnok. A minisz­
teri tanácsos különösen u második gazda­
sági ismétlő iskola iránt érdeklődött, annak

dór, Árkosy Vilmos, Mártonfalvy György, 
Bérczy Ernő, Irmay Béla, Ungváry Vilmos, 
Szilágyi Ernő, Somossy Sándor, Leitnor Ba­
los, Graspointer Antal,

Mindennemű megkeresések Békés Gyű- 
Iához, mint a bizottság elnökéhez intézendők.

Csütörtöki felolvasó est.
MAüodik ciklus második estélye.

— február 14.
(Saját tudósitónktól.) Az előzőeknél 

nem kisebb és nem kevésbé lelkes közönség 
tapsolta ós élvezte végig ennek az estnek 
műsorát is, melynek lefolyásáról tudósitónk 
a következőkben számol be:

Elsőben Rubinstein „Románo“-át ját­
szotta el Dénes Arthur. Az ő lebilineselően 
érdekes, biztos játéka, a legkényesebb igé­
nyeket is kielégítheti és őt a klasszikus zene 
jeles interpretálójává avatja. Hálás, lelkes 
taps jutalmazta.

Ezután Bállá Gerő szavalta „Az ama­
tőr fotográfus“ cimü vig monológot, nagy 
derültséget és tetszést aratva. Harmadik 
számul Mávtonfalvy Györgynó férjének, szín­
házunk karmesterének pompás zongorakisé- 
rcto mellett énekelt néhány művészi becsű 
dalt. Fölsóges orgánumának összes szépsé­
geit volt alkalma ragyoghatni a gyönyörű 
dalokban, melyeket ismételten kívánt hallani 
a közönség. Negyediknek Gál Zoltán lépett 
az emelvényre, hogy velencei emlékeiből 
néhány dallá vált édes merengést adjon elő. 
A kedves költemények érzelemgazdagság, 
formaszépség ós ötletesség dolgában első 
rangú alkotások. A közönség is lelkesen mél­
tányolta a keltő érdemét.

Majd Fábián Margit urleány Dénes 
Arthur diszkrét zongorakiséretében adta elő 
Víenxtemps „Polonaise“-ét hegedűn, női báj­
jal és férfias határozottsággal, bebizonyítva 
nagy hivatottságát, nőnél szokatlan eme 
hangszer kezelésére. A nehéz futamokat, 
változatos staccatokat és pizzikatokot bravú­
ros könnyedséggel játszotta le, olyan nagy 
és általános lelkesedést keltve, hogy többször 
kellett megjelennie a tapsorkán osilapitá-
sara.

Meghívó. A debreceni színház tagjai 
tisztelettel meghívják Zilahy Gyula a debre­
ceni színház jelenlegi és a budapesti Nem­
zeti színház szabadságolt művészének f. hó 
22., 23., 24 , 25., és 26 ikán tartandó jubile­
umi ünnepélyére.

Zilahy Gyula ugyanis 1908 február ha­
vában töl'i be színészetének 25-ik esztendőjét.

Jubileumi üonefólye öt estém van ter­
vez 7o, hires szerepeiből ötöt fog eljátszani 
ez alkalommal és pedig: 22-ikén A király 
házatodikban —- Kopjait. 23-ikán Ripaosos 
Pista dolmányában — Pistát. 24 ikon A 
doloviii nabob leányában — Bilitzkyt. 25 ikén 
Cifra nyomorúságban -- Módi Simít. 26-ikán 
Az ördögben — a címszerepet.

E szerepekben maradandó nagy sikerei 
voltuk úgy a fővárosban, mint a vidék majd­
nem mindegyik színpadán.

Maga a színtársulat 22-én ünnepli Zi- 
lítby Gyulát. Ez ünnepély este 7 és fél óra­
kor fog kezdődni, nyílt színpadon.

Bármely előadáson való megjelenését 
legalább két nappal előbb kérjük a színházi 
pénztárral tudatni, ahol jegyét az előadás 
napjának déli 12 órájáig fenn fogják tartani.

A rendező bizottság: Békés Gy ulu, 
Tallián László, Ternyei Lajos, Polgár Sán-

Ölödik számul Kovács István dr., róm. 
kath, segédlelkósz és tanár beszélte el kon­
stantinápolyi élményeit, melyeket két eszten­
dei ott lakása idején tapasztalt. Komoly és 
humoros részletek váltakoztak az élénk 
szellemű, szabad előadásban, mely erős meg­
figyelő képességről, nagy ember- és világ- 
ismeretről s a humor iránti erős érzékiőf 
tett bizonyságot. A folytonos derültséget 
nyújtott előadást hosszan tartó, lelkes laps 
jutalmazta.

Hatodik szám gyanánt Somogyi Aranka 
urleány Szilágyi Erzsébet cimü melodrámát 
adta elő Mártonfalvy karmester zongoraki- 
sórete mellett. A szavalatban szív és lélek 
volt. A nagy értelemre valló hangsúlyozás a 
költemény minden szépségét feltárta és a 
kedves hang zenéje lágyan simult a zongora 
fkom akkordjaihoz. A bájos szavaló meg 
lehetett elégedve közönsége általános tet­
szésével.

Végül Wacke Vilmos és Stéger Károly 
adtak elő oiterán ós gitáron részleteket Verdi 
Trobadourjából. Művészi kettősük nagy és 
lelkes méltánylásban részesült.

■X „Debreoati'V szerkesztősége6e kiadó­
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. -
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A színházi előadások 
zavarása ellen.

Rendszabályok a nézőtéren

Felhívás a közönséghez.
— február 14.

(Saját tudósítónktól.) Hu idegen 
ember kerül a debreceni színház né­
zőterére, hogy végigélvezzen egyelő­
adást, a második felvonás elől bizo­
nyára megszökik. De korántsem az 
előadás miatt, mert az ellen a leg­
több esetben kifogás nem emelhető, 
hanem a debreceni színház nézőte­
rének valósággal botrányos viselke­
dése miatt. Szégyenkezve Írjuk le, 
hogy színház látogató közönségünk 
— tisztelet a kevés kivételnek — 
nem bir elég komolysággal, jó íz­
léssel és érettséggel arra, hogy szín­
házba járjon. Mindannak dacára, 
hogy a debreceni színház egyike a 
vidék legrégibb színházainak, mely­
nek tehát közönségét már ki kellett 
volna nevelnie, Debrecenben mindig 
kóiségbeejtően mucsai állapotok 
vannak.

Nálunk a színházban nagyon 
sokan nem a művészet vagy a fino­
mabb szórakozás csarnokát látják, 
hanem orfeumot, vagy kávéházat, 
ahol a viselkedésben nem korlátozza 
az embert semmi. A közönség egy 
része az előadás megkezdése után 
megy a helyét elfoglalni s a jövés­
menés az első felvonásokat rend­
szerint kitölti végtelen bosszúságára 
azoknak, akik nem a feltűnni vágyók, 
hanem az előadás kedvéért járnak 
színházba.

Azonban nagyon téved az, aki 
azt gondolja, hogy ezzel kimerült 
az előadások zavarása. Az elhelyez­
kedés után ugyanis megkezdődnek 
a tüntetőén hangos beszélgetések és 
nevetgélések u;<y a páholyokban, 
mint a támlásszókeken és aki az 
előadásokra akarna figyelni, annak 
minden igyekezetét meghiúsítják a 
társalgások, melyek gyakran han­
gosabbak, mint a színpadon folyó 
beszédek.

Oly müveit és intelligens közön­
séggel, mint amilyen a debreceni 
közönség egy része s amilyennek 
egész közönségünknek lennie kel­
lene sehogysem fér össze az ilyen 
rikítóan modorialan viselkedés. Nem 
egyszer történtek felszólalások is 
emiatt a színházi bizottság ülésin s 
Vegh Gyula főkapitány is több L.ben 
tett jelentést o botrányos állapotok 
miatt a tanácsnak.

A városi tanács a főkapitány 
is-; ételt panaszaira elhatározta, hogy 
erélyes intézkedéseket fog tenni ezen 
anomáliák megszüntetése céljából. 
Ezért felhívta Oláh Károly, szinház- 
fe;ügy elő tanácsnokot, hogy az ösz- 
8208 páholyokba, a nézőtérre, az elő­
csarnokba a folyosókra figyelmez- 
jeiő táblákat helyeztessen el s azo­
kon a tanács nevében hívja fel a 
közönséget, hogy az előadások és 
felvonások kezdetére pontosan meg­
jelenjék és előadás alatt a hangos 
®b másokat zavaró társalgástól tar­
tózkodjék. A rendőrfőkapitányt pedig 
utasította a tanács, hogy ezen fel­

hívás betartását szigorúan ellen­
őrizze.

Ä tanács ezen határozata igen 
helyén való és nagyon is indokolt. 
Igen sajnálatos dolog, hogy Debre­
cenben ily eszközökhöz keli fordulni 
a színházba járó közönség egy részé­
nek komoly viselkedése érdekében. 
Mindenütt a világon természetes 
dolognak tartja a közönség a komoly 
viselkedést, csuk éppen nálunk van 
szükség rendszabályokra és rendőri 
ellenőrzésre.

Az érzékenység áldozata.
Nem sikerült öngyiikosBág.

Marólúgot akart inni.
— február 14.

(Saját tudósitónktól.) Különös ok miatt 
szánta magát a halálra egy debreceni asi- 
azoriy. Minden igaz ok nélkül, csupán gye­
rekes ó.'zékenykedúsből vágy la a halált s ha 
tettében idejekorán meg nem akadályozzák, 
eddig már nem volna az élők sorában.

Az eset részleteit pedig a következők­
ben adjuk:

Szegény emberek módjára egy kis kö­
zös lakásban laktak együtt Huszii Mihály 
tehenész, Tóth Albert és utóbbinak fel sége, 
szül. Juhász Juliánná. Drága a lakbér s csak 
igy egyesült erővel bírták összerakni u szük­
séges házbért.

Hiába volt azonban a nagy szegénység, 
mégis megelégedett életet éltek, dacára, hogy 
idegenek voltak egymáshoz, — mármint 
Tóthék és Huszti, — sohasem civakodtak, 
sohasem veszekedtek egymással. Megfértek 
jól egymás mellett a közös lakásban s nem 
is zavarta meg semmi sem nyugodt együtt- 
lótüket.

Tegnap reggelre virradóra azonban nagy 
dolog kavarta fel a közös háztartás csendjét. 
Huszti Mihálynak éjjelre levetett, kabátja 
zsebéből eltűnt egy 20 koronás aranypénz. 
Húsz korona! Egész vagyona, minden pmze 
ez volt Husztinak. E pénzből kellett a telet 
kihúzni, ez volt minden reménysége.

Nem csoda tehát, hogy azonnal, amint 
a hiányt észrevette, nagy lármát csapott. — 
Azon sincs semmi csodálkozni való, ha nagy 
elkes red só:,e.i gyanúja először ia a vele 
együtt lakó Tóthókat érte. Hangos veszekedő 
szóval kifejezést adott gyanújának s kijelen­
tette, hogy leginkább az asszon;, i a, Tóth 
Albertnéra gyanakszik, sőt csak őt tartja a 
tolvajnak.

Az érzékeny lelkű asszonyt ez a vád 
védtelenül elkeserítette. Sírni, fogadkozni 
kezdett, hogy mit sem tud a pénzről s han­
gos esküvel bizonyítgatta ártatlanságát. Mi­
kor aztán belátta, ho y a gyanú elleni vé­
dekezése mit sem használ, felöltözködött s 
elment hazulról.

Egyenesen szüleinek ujföldi tanyájára 
ment. Otthon nem szóló t senkinek semmit, 
nem mondta el, hogy mivel gyanúsították 
rnoc?, hallgatott. Do s ül cinek feltűnt leányuk 
külö ős, izgatott viselkedése. Faggatni kezd­
ték, kérdezték, hogy mi bántja. Mikor aztán 
nem felelt a kérdésekre, nem zaklatták 
tovább.

Az asszony pedig bement a szobába. 
Valahonnan marólúgot szerzett, azt feloldotta 
egy csésze vízben s meg akarta inni. Mikor 
a poharat a szájához emelte, akkor lépett, a 
szobába az asszony édesapja. Meglátta leánya 
dúlt arcát, valahogy megsejtette szándékát, 
hirtelen odaugrott s a poharat kiütötte az 
öngyilkosjelölt kezéből.

Dacára ennek az asszony már megö­
lelte a mérget s az erősen összeégette a szá­
ját. Azonnal orvost hívlak hozzá, aki gyógy­
kezelésbe vette s reméli, hogy ogy-két nap 
alatt talpra állítja. A rendőrség pedig mog- 
iudi'otta a nvomozást annak kiderítése vé­
gett, hogy Huszii 20 koronását ki lopta el ?

Színház.
MÜSOB:

Péntek : Grotchen bohózat. — Bőrletsziinet.
Szombat: Grotchou bohózat. — Bőrlotsziinet.
Vasárnap d. u.: Bálkirálynő operetta. — 

Bérletszüuet.
Vasárnap este: Gretchen bohózat. — Kis 

bérlet.

* Vtfszniszky Ferenc a neve azon
ki.ü ő zongoraművésznek, aki Kóczián folyó 
hó 17-én a vá. ősi színházban tartandó egyet­
len hangversenyében közreműködni fog. 
Vesz.elszky, aki elsőrangú zongoraművész, 
Kóczián áll mdó kísérője ón kitűnő techniká­
jával mindenütt a legnagyobb tetszést nyerte. 
0 is, épugy mint Kóczián, régi nemesi csa­
lád sarja. Megjegyzésre méltó az a körül­
mény, hogy IÁ- czián lulajdonkép Magyaror­
szágból szármázik és a hires Kóczián család 
egyik, unnak idején Csehországba kivándo­
rolt ága, amely későbben anyai részről, egy 
Thurn—Taxis he Ccg révén az uralkodó csa­
láddal került rokonságba.

Gleichen kerül színre ma és holnap, 
mindkét alkalommal bérletszünetben. A da­
rab bővelkedik szellemes jelenetekben és bi­
zonnyal hangos ltssz a nézőtér mindkét este 
a közönség jókedvétől. A darab meséje a kö­
vetkező :

Első felvonás. 0 fensége, a kis fejede­
lemség uralkodó hercege meg akarja láto­
gatni a Magdolnák otthonát, melyet bűnbánó 
tévedt nők számára alapítottak és amelynek 
védnöke a szép Von dór Plein Silvia grófnő. 
Ámde a mernedokimban nincs vary bűnbánó 
Magdolna sem, sietve szer- anok hát hármat. 
Közöttük van Grete Gioom, oki csak azért 
olii magáin a Magdolnák egyenruháját, hogy 
a grófnőtől ajánló-levelet kérjen Mallvitz 
község polgármesteréhez, ahol örökölt kis 
házában le akar telepedni, őfensége meg­
ismerkedik a Magdolnák otthonában Grétével, 
akinek révén egy fogadást is veszít a szép 
grófnővel szemben: ő ugyanis azt vitatja, 
hogy a menedékház lakói nem őszintén bűn­
bánónk, a grófnő, akinek őfensége udvarol, 
az ellenkezőt állítja. Grate úgy viselkedik 
őfenségével szemben, hogy a grófnőnek 
szolgáltat bizonyítékot, aki ezért őt kenet- 
teljesen feloldozza bűnei alól.

Második felvonás. Gree Gloom meg­
érkezik a kis vidéki fészekbe. Mallvitzba, a 
hol csipkeverós ürügye a'att akar letelepedni, 
de éppen nem titkolja, hogy mi az igazi 
foglalkozása. A polgármester és a városi 
tanácsosok elei ve hallani som akarnak erről, 
de aztán Grete kedvességével meghódítja a 
két tanácsost, akik pártjára kelnek. Egy 
automobiibaleseí miatt őfensége ott reked 
Mallvit/ban és nagy haragja a baleset és a 
vidéki fészek maim miatt csak akkor száll 
el, mikor találkozik Grőtével, aki kellemes 
estét helyez számára kilátásba. A polgár- 
mesler és a tanácsosok boldogan nézik ezt 
a fordulatot, mert az » reményük, hogy 
Gnito revén teljesül majd régi és bő vágyuk 
és őfensége községüket várossá emeli.

Harmadik felvonás. Mallvitz „ vezérei 
nem csalatkoznak várakozásukban. Őfensége 
kitünően töltötte az e tét, nagyon meg vau 
elégedve és Grete Gloom kedvéért várossá 
emeli a községet. Ezért aztán a váios urai 
ünnepük Gretét, sőt a helybeli Liliom ár­
kok-,snemesitő eg\ esület védnöknőjéül is meg­
választja.

* Vasárnap rtólut n először kerül 
szinre a Bál királyné c. kedve; operetté, 
Lónyai, Horváth, Zsigmondi és Ligetivel a 
főszerepekben.

9 Lukács Juliska aki napokkal ezelőtt 
csuk könny-, bb betegségben szenvedet, most 
oly rosszul ven, hogy kezelő orvosa dr. 
Láng Sándor mütőorvos kénytelen a na­
pokban operációt végezni rajta.

VILL MOS SZÍNHÁZ.
Ar. Uranus mai uj műsora. 1. Téli

sportok SohweL.ben. (Eredőii felvétel). —- 
2. Az ékszer tolvaj. (Bohózat). — 3. Kö­
nyörüljetek az állatokon. (Megható történet.)



DEBRECZ EN
1908 február 14

4
4. Eljegyzésem. (Bohózat.) — 5. Nászút a 
Niagarához. (Eredeti fölvétel.) — 6. G>ó 
mántok birodalma. (Látványos.) - 7. ian- 
dórorszúg a tenger alatt 30-adszor! és utol
iára. — 8. Brykczinszki Franoiszok híres
templombetörő arcképe. - 9. Az ifjúság 
gyönyörűen színezett 400 uit. hős - 
rázslat. Mese. Műsor változás fenntartva. 
Előadások este 6, 7, 8 és 9 makor. Holnap 
szombaton ismét uj műsor.

Elölegea jelentéa a* Uranueból. Az 
Uranus igazgatósága nemsokáig várakoz­
tatja a közönséget az újdonságok os szen­
zációs napi események bemutatására 
Ugyanis a napokban Lissabanban (1 oituga- 
liában) lefolyt ünnepségek ós. szenzációs 
eseményeket a jövő hét első napjaiban lógja 
bemutatni eredeti fölvételekben. Ugyanakkor 
kerül bemutatásra a héten Máramaroiszigo- 
ten, Báli Mihály által kivégzett Húsz Abra- 
hám arcképe is. „A szárnyas keréí a 
mozgó fényképek mesteri müve, máslei ói ás 
előadásban. Hétfőn és kedden kerül bemu­
tatásra. este 6, fél 8 és 9 órakor.

Hipnotizált tanítónő.
Saenssáciős főtángyalás a debreceni 

törvónyüKÓken.

A berattyóujfalui rémdráma.
Izgalmas sajtóper.

— február 14.
(Saját tudósítónktól.) A debreceni 

esküdtbiróságnak tegnap premierje 
volt. Oly titokzatos és a szellemvi­
lág rejtelmes határait érintő ügyet 
tárgyaltak tegnap, amilyen aligha 
került eleddig a debreceni esküdt­
szék elé. Az egész ügy, naely egy 
sajtópör keretében húzódik meg, 
minden izében izgatóan érdekes és 
bátran állíthatjuk, hogy megelőzte 
a kort, mert valósággal az már a 
XXIII-ik századba való.

Az ügy hőse Faragó (Feingold) 
Irén tanítónő, ki első sorban is a 
vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium két magas rangú tagját vá­
dolta azzal, hogy megvesztegethe­
tek. Eddig még mindennapi a do­
log, de ami már ezenkívül követ­
kezik, az már fölülmúl minden kép­
zeletet.

Állítólag ezen ügyből kifolyó­
lag a kultuszminisztérium egyik 
tisztviselője, Nyáry Albert báró 
megismerkedett a tanítónővel és 
évekig hipnotikus hatalma alatt 
tartotta ős magnetikus erejével va­
lósággal üldözte a leányt, aki szel­
lemileg és fizikailag lassanként 
összetört és anyagilag is sokat szen­
vedett.

így szólnak legalább a szeren­
csétlen sorsú tanítónő vádjai, ame­
lyeket azonban vajmi csekély mér­
tékben tud bizonyítani. És ez a bi­
zonyítás is valami különös. Magán 
viseli a túl ideges nő egész cxal- 
táltságát.

Érdekes vonások domborodtak 
ki e nő lelkivilágából, mely min­
den valószínűség szerint a spiri­
tiszta müvek hatása alatt mindjob­
ban magába foglalta az okkultiz­
mus misztikus világát is az a ká­
ros suggesszió, melyet ő Nyáry bá­
rónak tulajdonit, valószínűleg csak 
beteges képzelődésének az ered­
ménye, ami annál is inkább felte­
hető, mert tanuk bizonyítják, hogy

Nyáry báró sohasem találkozott 
Berettyóújfaluban Faragó , Irénnél, 
aki valószínűleg a hisztériának ál­

A tárgyalás iránt óriásig érdek­
lődés nyilvánult meg. Az érdeklő­
dés központja Nyáry, baro volt, ki 
exotikus arckifejezesevel, különös 
külsejével általános bámulat targya. 
Sokan keresték rajta a hipnotikus 
tekintetet, de bizony vajmi kévés
sikerről. ,A vádlott Faragó Irén általában 
nyugodtan viselkedett, de sokszor 
esett exalt ált állapotba, úgy,, hogy 
emiatt egyizbeu hirtelen fel is kel­
lett függeszteni a tárgyalást, mely 
egyébként elnapolással , végződött 
amiatt, mert a törvényszék a vád­
lott nő elmebeli állapotának meg­
figyelését elrendelte.

A tárgyalás lefolyásáról tudósí­
tásunk a következő:

A tárgyalás megnyitása.
Reggel 9 órakor nyitotta meg a főtár- 

gy-ilást dr. Oláh Miklós elnök. Szavazó bí­
rák Bernáth Kálmán ós Horváth István vol­
tak. A sértett dr. Nyáry Albert képviseleté­
ben dr. Bognár Mátyás ügyvéd jelent meg, 
mig az egyik vádlottat Faragó Irént, dr. 
Révy Nándor képviselte.

Az ügyben Faragó (Feingold) írón bö­
szörményi tanítónő Ó3 Sipos Béla debreceni 
lapszerkesztő voltak vádolva nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazás vétsége miatt. 
Sípos Béla azonban nem jelent meg, mire a 
bíróság a jelenlevő közvádló, Gátby Bálint 
kir. ügyész indítványára a bűnvádi perrend- 
tarás 21. szakasza alapján az ügyet ketté­
választotta és a tárgyalást az egyix vádlott 
megjelenése nélkül is megtartani rendelte.

Ezután alakították meg az esküdtszéket. 
Rendes esküdtek lettek: Vályi Nagy Gusz­
táv, Fremd Gyula, Publig Ernő, Tamás Fe­
renc, Móricz Bertalan, Halasi Péter, Kovács 
István, Nagy József, Blaskovics Mihály, Tóth 
Gergely, Szabados Ferenc, ifj. Szűcs István. 
Pótesküdtek: dr. Csűrös Ferenc, Alföldi 
Károly.

Halft ez Ferenc rehabilitáló ea.
Az általános kérdések során Faragó 

írón elmondotta, hogy 1883 bari Tokajban 
született, tanítói oklevele van, jelenleg a bö­
szörményi izraelita iskolában van alkalmazva, 
büntetve nem volt.

Ezután föláll olt dr. Révy Nándor, tol­
mácsolta védence, Faragó Ivón bocsánat kó­
lóiéi, melyben bocsánatot kér. Halász Ferenc 
kultuszminiszter! osztály tanácsostól, kiről 
egyik helyi lapban azt. irta, hogy az ú révén 
a ianilók pénzért kaphatnak állást. Ezen ál­
lítását a vádlott visszavonja, a legőszintébb 
bocsánatot kér, melyet kész írásban is kiadni 
ós közölni a kultuszminiszterrel.

Halász Ferenc osztálytanácsos védője a 
bocsánatkéróst elfogadta, mig a közvádló kéri 

! az elégtételadás felfüggesztését a tárgyalás 
végéig, amikorra már az ügyészséget a vá­
dolásra felhatalmazó minisztérium nyilatkoz­
hat arra nézve, hogy a vádat nem kivánja-e 
fontaiban!

A bíróság erre vonatkozólag határozatát 
később fogja megtudni.

kuma a folytonos szuggeszció miatt teljesen
kuneijült. volt mondya a cikkben továbbá,
hogy Nyáry báró médiumát Faragó Irént
még Berettyóújfaluba is követte és itt al ando 
szuggeszció alatt tartotta Berettyóujfaluban 
Faragó Irénnek magániskolája volt, de a 
tanítást a hipnotizálás miatt elhanyagolta, 
őt mikor a szülök e miatt értekezletet tar­

tottak, ezen az értekezleten is teiepathikus 
álomba merült és. összevissza beszélt az 
ügyre nem tartózó dolgokról. Ekkor is 
Nyáry báró érintkezett vele telepathia utján. 
És ő ezzel szemben annyira gyönge volt, 
bogy nem tehetett semmit ellene. 3 miatt 
hagyta el, illetve oszlatta fel legfőbbképpen 
magániskoláját, hogy szabaduljon Nyárytol, 
ami csak évek múltán sikerült, amikor már 
szuggeszció idegrendszerét teljesen tőnkre
t9ttQ'Az inkriminált cikkben azonkívül rá­
galmazás foglaltatott dr. Makay Béla és 
Halász Ferenc miniszteri tanácsosok ellen 
is akik szintén port indítottak Faragó 
írón ellen, aki a többek között azt állította, 
hogy ezek az urak pénzért csinálnák állami 
iskolai állást tanítónőknek.

A hipnotizálás története.
Következett az érdemleges tárgyalás. 

Először dr. Nyáry Albert miniszteri fogal­
mazó sáréi mérő elkövetett rágalmazás! ügyet 
vették tárgyalás alá.

Elöbo is felolvasták a D. F. U. 1906, 
óv november hsváb.u m gjelent cikket, mely 
„Egy tanítónő drámája“ cím alatt elmondja, 
hogy Faragó Irén tanítónő 1902-ben a mi­
nisztériumban megismerkedett Nyáry báró 
miniszteri fogalmazóval, aki állítólag azért, 
nehogy a tanítónő egy a minisztériumra 
kompromittáló ügyét a nyilvánosságra hoz­
zon — hipnotizálta ós m ;gnetikus hatalma 
alatt tartotta évekig, mialatt az áldozat úgy 
testileg, mint lelkileg teljesen össze!őrt, fizi-

Á vádlott kihallgatása.
Az inkriminált cikk felolvasása után 

a vádlottnő kihallgatása következett:
Elnök: Bűnösnek érzi magát ?
— Nem. . 4
— Elismeri-e, hogy ön irta a cikket?.
— Igenis, én írtam. Az egész az ón 

kézírásom. És amint rajta is van a ki­
írásomon, a felelősséget elvállalom érte. En 
átadtam a kéziratot két böszörményi tanító­
nak, hogy közöltessék valamelyik lapban.

Ezután elmondja, hogy Nyáry Albertiéi 
először 1902 évben a kultuszminisztériumban 
találkozott, hol állást keresett. Junius havá­
ban fel akarta keresni Makay osztály taná­
csost, de az előszobában várokoznia . kellett. 
Ekkor jött oda Nyáry Albert báró ós fel­
tűnően fixirnzni kezdte. Aztán bejutott Ma- 
k'.iyhoz, kinek átadta a néhai Wolafka deb­
receni püspök ajánlólevelét. Ekkor Makay 
átment a szomszédszobába, hol Mosdóssy 
tanácsos tartózkodott, akinek nevetve mondta

—‘ Itt van az a nő, akit Wolafka olyan 
nagyan nagyon ajánl!

Ez olyan hangon volt mondva — foly­
tatta vallomását a vádlottnő — mely női 
becsületemben mélyen sértett. Hogy engem 
gyanúsítanak, uzt azonkívül ia sok minden 
körülményből következtettem. Ezért felindulva, 
elhatároztam, hogy megtrófálom Mafeayt. 
Délután ismét felmentem a minisztériumba 
ós Makaynuk felajánlottam 400 koronát, ha 
megkapom a nádudvari állást. Makay a 
pénzt nem fogadta el. sőt mélyen megsértő­
dött. Másnap, mikor felindulásom már le­
csillapodott, megbántam azt, hogy mit tettem 
ér. elhatároztam, hogy bocsánatot fogok kérni. 
Felmentem a minisztériumba, de aakor nem 
fogadott Makay, hr,nem találkoztam Nyáry 
fogalmazóval, ki látszólagos jóindulattal ki­
oktatott, hogy mit tegyek. Felvezetett az 
államtitkárhoz, akitől bocsánatot kértem. 
Aztán Nyáry azt mondta, hogy óvakodjak 
attól, hogy ezek az ügyek a nyilvánosságra 
kerüljenek és ezen esetre megígérték, hogy 
kapok állást. Aztán Nyáry adott ajánlólevelet 
Thily Kálmánhoz, aki meg is ígérte, hogy 
Wlaeics mi'liszt érnék fog szólni az érdekem­
ben. A minisztériumban aztán többször fent- 
jártam és ekkor talá’koztam Nyáryval.

Thnly Kálmánnak azonban éppen ezen 
ügy miatt valami kellemetlensége támadt és 
nem is ajánlott, úgy hogy a kérvényemet 
pár nap múlva visszakaptam; nem neveztek 
ki. Aztán én Nyit egyházán az izraelita isko­
lában képtára állást. Itt januárban felkeresett 
báró Nyáry. Az igazgatói szobában találkoz­
tunk előadás után. Én gyanútlanul bementem 
és akkor kölcsönösen üdvözöltük egymás., 
Nyáry báró erősen rám nézett. A szuggeszció 
hatása alatt én dermedt állapotba jutottam, 
sót később delejes álomba merültem. Ekkor 
sok mindent kérdett tőlem Nyáry, különösen 
a minisztériumra vonatkozólag ós szuggerálta, 
hogy az ott történteket felejtsem cl. En nem 
is tudtam csodálatosképen erre visszaemlé­
kezni, csak mikor Nyáry szuggeszciója alól 
felszabadultam, ez pedig csuk évek ultra
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törtónt meg. Később Berettyóújfaluban ma­
gán iskolát nyitottam, de itt jóformán nem 
is tudtam tanítani a azuggeszció folytán elő­
álló gyakori fantáziáid* miatt. Mig ón ott 
voltam, addig Nyáry állandóan ott tartózko­
dott És ón ott minden nap beszéltem vele 
telepátice. De „csak igy lelepáthice utján 
érintkeztünk. Éjjel, nappal hallottam ereket 
a telepá'hikus üzeneteket. Nyáry gyakran 
szuggerálta, hogy dühös rám, mert Thaly 
Kálmánt rá haragítottam. Közvetlen érint­
kezésben sohasem voltunk. A sok magneti- 
zálás folytán majdnem megőrültem. Sokszor 
találkoztam vele az utcán, de ő egy erős 
tekintet utján azt szuggerálta, hogy ne ismer­
jem meg.

_ De hát akkor mi célja volt báró
Nyárynak a hipnotizálással ?

— Bosszút akart rajtam állani azért, 
mert neki Thaly Kálmánnal kellemetlensége 
támadt miattam. Vagy lehet, hogy kedvét 
találta a magnetizálásbun.

— De nézze kisasszony ez érthetetlen. 
Nyáry báró soha életében ön ellen nem 
vételt, sőt apró szívességeket tett önnek, 
hát akkor miért haragszik reá, hisz 6 ártat­
lan még sem tudna neki mogbocsájtnni ?

’ _ Hogy mit vétett ő ellenem. Azt,
amit Gennári'vétett Eranosz ellen, amit a 
gyilkosa vétett Salamon Ella ellen s!b. 
Magnetizmusával Nyáry engem majdnem az 
őrültségbe kergetett.

Megfigyelés alá!
Ezután az elnök a tárgyalást felfüg­

gesztette.
A tárgyalás újbóli megnyitása után az 

ügyész indítványt terjesztett elő. Az indít­
ványt azért teszi meg a közvádló, mert meg 
van' győződve, hogv a tárgyalás további 
folytatása elé az eddigi tárgyalás akadályo­
kat von. Valamennyi tanú, amely ide he van 
idézve, mind azt vallja, hogy báró Nyáry 
soha életében nem volt sem Nyíregyházán, 
sem Berettyóújfalun és ennek ellenében a 
vádlott azt állítja, hogy őt a szóban forgó 
két városban hipnotizálta.

A vádlott nő kihallgatásából — foly­
tatja uz ügyész — láttuk, hogy a vádlott 
sokat olvasott a hipnózisról. Saját szavai 
állal hallottuk, hogy olvasta Lo.nbrosot, 
Flumariont és az idevágó müveket. Ezen 
müvek hatása alatt fejlődhetett ki benne 
egy fix idea, melynek semmi alapja sincs. 
Legelőbb is tehát azt keli megtudnunk, 
hogy tényleg történt e ebben az esetben 
hipnotizálás, melyet a törvény is ü;döz. A 
beidézett nagyszámú tanú erről abszolúte 
nem tud s tagadják, hogy a vádlott nő 
érintkezett volna Nyáry báróval. Ennél a 
nőnél tehat egy almormis állapot áll lenn.
A büntető perrond 246 szakasza alapján 
kérem — indítványozza a", ügyész a 
vádló't orvost meg rí sgálésát, hogy v tjjou 
beszámítható állapotban voit-p, mikor a 
vétséget elkövette. Az orvosok aztán lélek­
tanilag, valamiül fizikailag megállapíthatják, 
hogy a vádlott nő nem-e a hisztériumanak 
áldozata csupán és hogy nem-e abnormis 
állapotának következménye volt-e az egesz 
kinos ügy.

Révi Nándor dr. részben hozzájárul a 
kir. ügyész indítványához, de kéri, hogy a 
megfigyelést ne a törvényszéki orvosok, ha­
nem dr. Moravcaik Ernő egyetemi tanár 
(Budapest) és Horváth Károly debreceni köz­
kórházi orvos végezzék. Dr. Makay Bcüa 
osztálytanácsos megelőzőleg tett előterjeszté­
sére továbbá kijelenti ügyfele nevében Hév í 
dr., hogy sérteni a vádlott vele szemben nem 
akart és a sértést egyáltalában nem látja a 
tanácsosra nézve fennforogni. Szives kész­
séggel konstatálja egyébként, hogy ezen ki­
jelentés hallgatólagos bocs'matkórés.

Dr. Makny Béla kéri az idevágó jegyző­
könyvi kivonatot i i felküldetni a miniszté­
riumba, hogy cdafönn láthassák, hogy mi­
lyen stádiumban van az ügy.

Ezután a bíróság vi izavoault h 'io­
nt hozatalra. Végre is a törvényszék úgy 

ha'ározott, hogy elrendeli a vádlott elmeboii 
állapotának megfigyelését a törvényszéki oi- 
vo ■ok által. A védő erre vonatkozó mdilva- 
nyát elvetette, de Horváth Károly kórházi 
orvost alkalmazni fogja a megfigyelésnél,

mint ellenőrző szakértőt. Az iratokat átteszi 
a vizsgálóbirósághoz és a tárgyalást bizony­
talan időre elnapolja. Ezzel ért véget a szen­
zációs tárgyalás.

Ribiílió Nánádoa.
Garázdálkodó vo.

Megverte az anyósat.
— február 14.

(Saját tudósítónktól.) Ereded, vérbeli 
tragikomikus családi perpatvarról beszélget 
a szomszédos Hajdúnánás lakossága. Az 
eset hőse a vő. Partnere csodálatos kép pen 
nem a felesége, hunom az anyós. A vő 
megverte az asszonyokat. Előbb a feleségét, 
azután az anyósát. Az anyósát azért, mert 
az nem akarta v ej éré Íratni szép kis vagyo­
nát. A feleségét pedig azért verte meg, mert 
nem tudta az anyját a vagy önátírósra rá­
venni.

A tragikomikus ügy részleteiről tudo- 
si‘ó»k a következőket jelenti:

Lakodalom volt most egy éve a szom­
szédos Hajdúnánáson. Özv. Csujha Gábort;ó 
szül. Jéna Juliánná szépséges leányát, az 
alig 20 éves Erzsikét vezette oltárhoz Por­
koláb László nánási gazdálkodó. A fiatalok 
az ifjú félj házánál laktak jóidéig. Erzsébet 
asszony s az ember jói megfértek egymás 
mellett, kedves kis életüket nem zavarta 
senki. ,,,

Tartott ez az állapot addig míg az 
öreg Csujháné hozzájuk, nem költözött.

Evvel megszűnt a boldogság, a nyu­
godalmas élet.. Csujháné jó anyós létére 
értett ahhoz, hogy miképp hintse ei a vi- 
s áiy magvát. Nem nyugodott addig, mig a 
fiatalokat össze nem veszítette. Mikor aztán 
megeredt a családi zápor, kitört a vihar, 
szépen visszavonult s kárörvendő, nyugodt 
szemlélője lett a gyengédnek nem mondható 
családi jeleneteknek.

Történt aztán, egy borús, borongó* téli 
napon, hogy Csujháné nagy dologra szánta 
rá magát. Elhatározta pedig azt, hogy jókora 
vagyonún túl fog adni, eladja mindenét s 
majd a fiataloknak bizonyos összeget fizet 
azért, hogy eltartsák. A pénzt pedig — 
monda — halálom után úgy is csak ők fog­
ják örökölni. , , ,, ,

A vőnek, Porkoláb Lászlónak azonban 
sehogyseni tetszett a dolog. Nem tudott 
belenyugodni abba, hogv a családi vagyon 
idegen kézbe kerüljön. Elkezdte hát kerb hu 
anyósát, hogy Írassa rá a vagyont, legalább 
megmarad nekik minden & ők hálából egész 
életén ál ellátják minden szükségessel. Cíiuj- 
báné azonban erősen ragaszkodott tervéhez. 
Neki pénz kel!, pénz és semmi más. Porkoláb 
azonban pénzt nem tud sdm s így nem is
kap semmit. , , .

Porkoláb László azonban más utou- 
rnúdon akarta hat a vagyont megszerezni. 
Ráparancsolt a feleségére, hogy beszelje ra 
az anyját, kérje meg, hogy a vagyont no 
adja el, írja rá. Anyósának pedig kijelentette, 
hogy ha a vagyont el meri adni, majd 
ellá'ja 6 a dolgánA szép szó azonban nem használt A•- 
asszony nem mert szólani az anyjának, az 
anyós "pedig nem akarta vejo kérését teljé­

éikor aztán minden szóbeszéd hasztalan 
volt, Porkoláb László elővett egy botot és 
ugv nejéi, mint anyósát alaposan elverte.

Az ütések következtében mindketten 
olyan súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy a 
c-rendőrség Porkolábot elfogta és beszállította 
az ügyészség fogházába.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János utca 2 
szám, Hungá/n,a épület, földszint 
2. ajtó,

J-Hrek.
50 embert letartóztatni

Mitörlént. Kökényesan?
A iőszoig&biró ur távirata.

— február 13.
(Saját tudósítónktól.) Különös eset szín­

helye volt tegnap délután a debreceni pálya­
udvar. 50 munkás embert, akik a Szatmár 
felől jövő személyvonattal utaztak ás Debre­
cenen, kiszállítottál: az itteni állomáson és 
igazán csak a rendőrség gondosságának kö­
szönhető, hogy vissz 1 nem indították őket.

Ez esetnek a részletei pedig a követ- 
közök«

Tegnap hivatal.is jellegű távirat érke­
zett a debreceni rendőrséghez. E táviratot a 
kökényes! főszolgabíró küldte s értesítene a 
rendőrséget, hogy onnan oO munkás meg­
szökött és kérte, 'hogy azokat küldjék vissza 
Kökényesre. , „

A táviratot kiadtáí Botos András da- 
tektivnek, a vasúti rendőrség őri-parancsno­
kának azzal az utasítással, hogy a Szatmár 
felől jövő vonatokat tartsa szemmel, A deli 
vonattal aztán meg la érkeztek a munkások. 
ÖIvánon voltak s ceindanylóknak Boszna- 
Btódig szóló vasúti menetjegye volt. Oda 
készültek miuni, Kökényesről jöttek.

Botos elmondta nekik a távirat tartal­
mát s megvizs .álta valamennyiül: munka­
könyvét. Mikor aztán meggyőződött arról, 
hogv igazolványaik rendben vannak, nem 
tartóztatta le őket, hinein engedte őket to­
vább utazni.

A munkások aztán elmondták, hogy 
igazolványaik kiállításakor a kökény esi fő­
szolgabíró töltik fejenként bizonyos összeget 
követelt s ők mivel erre nem voltak kö­
telezhetők, — ezt megtagadták. A munkások 
azt hiszik, hogy a főszolgabíró csupán bosz- 
s uból akarta őket visszavitelül. De nincs ki­
zárva az sem, hogy a táviratot illetéktelen 
ember adta fel.

— Kovács Gábor dr. előadisa.
Kovács Gábor dr. a helybeli jogaka­
démia fiatal tudós tanára tegnap 
délután tartotta meg utolsó előadá­
sát a szocializmusról. Az alapozd ké­
szültségre és tudásra valló előadás 
most is nagy közönséget vonzott az 
az Ipartesíület dísztermébe.

— Bálint napja. Bálint napja légtől 
fogva nevezetes Debrecenben, ahol a Bálin­
tok tiszteletére nem egy nagy vigasság 
szokott történni. A mai Bálint napon is 
felkel étik a Bálintokat baráinik, tisztelőik, 
igy felkeresiík Polgári Bálintot, a debre­
ceni polgárság e népszerű kiváló tagját, 
akit nóvnayja alkalmából számosán üdvö­
zölték. . . .,

— A függetlenségi kor fenyes tano
vigalma. A debreceni függetlenségi kör o 
hó 22-én, szombaton az Arany-Bika díszter­
mében zártkörű táncvigalmat rendez A iüg- 
gotlensém kör ez,idei táncvigalma, mint az 
előjelekből látszik, felül fogja múlni még az 
eddigieket is. A sikerről különben kezeske­
dik a rendezőség is, melynek tagjai a kö­
vetkezők : B. Nagy János b. b. elnök, 1 hssi 
Miklós b. b. titkár, Komlóssy Imre b. b. 
jegyző, Óirokocsi Végh János b. b. alelnök, 
Kiss András b. b. pénztárnok, Szondi Imre 
b. b. ellenőr. A rendezőség: Alföldi Béta, 
Bányai Péter, Barcza Barna, Bakóim Gáoor, 
Balogh János, Bencze Mihály, Boldogh Sán­
dor. Both János, Balogh János, Böszörményi 
Imre, Barna Mihály, Balogh Mihály, Burai 
István, Boros* György, Balogh István, Bor­
bély Mihály, Csabán József, Csiszár István, 
Dávid Mihály, Erdei Péter, Erdei József, Er- 
dődi Dániel, Erdős István, b arago András, 
Gombos Gcrgily, Gyöngyösi Sándor, Ha­
rangi Sutdor, Hajnal Ferenc, Heiceg János, 
Horkav Lajos, Horváth Ferenc, Hatvani Jó­
zsef. Ilód.y Béla, dr. Kocsár Gábor, dr. Ki­
rály Péter, Kóki József, Kecskés Ferenc, ílj. 
Kecskés István, Kecskés János, Kecskés Jó­
zsef, Kertész Mihály, id. Kertész István, HJ.
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nevű 15 éves leány holttestét bor­
zalmasan megcsonkítva találták. A 
csendőrség megindította a vizsgála­
tot a gyilkos kikutatása végett.
A lengyelek s a magyar delegáció.

Krakkó, febvuár 14. A Nouva Reforms 
vezércikkben foglalkozik a magyar delegá­
ciókban a poroszországi lengyelek javára tör­
tént ábásfog’alással és azt mondja, Kmety 
tanár szavaira, ameilyekkel a kisajátítási 
törvényt jellemezte, a lengyelek mindenkor 
hálásan fognak megemlékezni.

Leszakadt oszlop.
Szeged, február 14. A szegedi 

tanítóképző intézet egy oszlopa ma 
leszakadt s ráesett Görcsös Lajos 
tanárra, akin súlyos zuzódást oko­
zott és eltörte a lábát. Kórházba szál­
lították.

Borzalmas gyilkosság.
Budapest, február 14. Maczka 

János budapesti munkás ma gyil­
kos merényletet követeit el egy Brot 
Ántalné nevű asszony, Elza nevű 
leánya ellen, akit revolverével le­
lőtt. Azután fel akarta magát akasz­
tani, de a kötél leszakadt. A rend­
őrség letartóztatta.

asztaltársaság t. tagjai, hogy az úgy komoly­
ságára való tekintettel megjelenni szívesked­
jenek. Az elnökség.

— A kereskedő ifjak társulatának 
tánco’atéiye. A debreceni kereskedő ifjak 
társulata o hó 29 óu, szombaton este zárt­
körű táncsstályt rendez a Bikában. A mu­
latság vigalmi bizot ságinak névsora az 
alábbi: Kaszinyitzky Andor elnök, Mantza 
Henrik vigalmi bizottsági elnök, Erdélyi

mar Ignác, Kerékgyártó Jozset, Kaszás lát­
ván, Kovács Mihály, Kozma Péter, Kéki 
István, Kozma János, Luc/.i István, Mészá­
ros József, M.tkai Mihály, Németi Sándor, 
Nagy István, Nagy J zsef, Ormós Lajos, 
Ökrös István, lfj. Pósalaky Mihály, Piros 
István, Savkadt József, Salánky Ferenc, 
Szatmári János, Szatmári József, Szilagyi 
Ferenc, Szaihtnári Sándor, Szabó István, 
Szilágyi János, Szőke János, Tóth Gergely, 
Tóth Sindor, Vályi Nagy Gusztáv, Varjas 
Bálint, Varga Béla, Varsányi Imre, Vértesi 
István, iíj. Veréb Lajos, Vilmányi Sándor, 
id Zöld János. Tune endozők: Schaf Janos 
és Schaf Ferenc. Bálrendezők : dr. Varga 
Lajos, Salánki Mihály, Sarkadi Ferenc.

— A tartalékosok fegyvergyakor­
lata. A hadügyminiszternek a hivatalos lap­
jában most tették közzé a tartalék és a 
póttat, ”k ozidei fegyvergyakorlatára vo­
natkor) rendeletét. Elrendeli, hogy a fölöítes 
kator ha óság a fegyvergyakorlat idejének 
megá.hipiLisában a tartalékos polgári foglal­
kozásán. s keresetére is tekintettel legyen. 
Földmiveiéssei foglalkozó tartalékost a mezei 
munka és az aratás idején nem hivnak be 
fegyvergyakorlatra s aratáskor a békeállo- 
mány kiegószitésére is csuk más foglalko­
zással biró tartalékost, vagy póttartalékost 
hivnak be szolgálatra. A tartalékos gyalogos 
katona, ha állandóan a hadtest kerületében 
lakik, ahol ozrede állomásozik, annál a szá­
zadnál végez tizenhárom napig tarló fegy­
vergyakorlatot. amelynél szolgált. Az egy­
éves önkéntesből lett tartalékos altiszt hu­
szonnyolc napos s a tartalékos számvex'ő 
altiszt húsz napos fegyvergyakorlatra hívják 
be. A békelétszám kiegészítésére fegyver- 
gyakorlatra behívott póttartalékost huszon­
nyolc napra hívják be, oly módon, hogy az 
ezred békelétszárna mindig be i- gyen töltve 
s ezt a legénységet az ezred békelótszámára 
számítják.

— Nagyszabású bohócestély a Bi­
kában. Nagyszabású bohócestélyt rendez a 
Magyarországi munkások rokkant- és nyug­
díj egyletének debreceni fiókja holnap este 
a Bikában. Oly óriási az érdeklődés e mu­
latság iránt, hogy u jegyeket a rendezőség­
től már napokkal ezelőtt elkapkodták, egy­
néhány jegy még Bosznay J. és Társa, 
Mentze Henrik urak Kossuth-utcai áruházaik­
ban és Cziczó Lajos ur cipőáru üzletében 
Piac utca és az egylet helyiségb n kaphatók 
Pdtőfi-tér 13. és este a pénztárnál. A műso­
ron ott szerepelnek a farsang ös. zes bohó­
ságai s amellett művészies lesz, amennyiben 
egy nagy női zenekar is já’snk tamburán. 
A zenekar Sátoraljaújhelyből jön ez estére.

— Gyártelepnek alkalmas helyen,
a kis vasul mentén, 1100 négyszögöl igen jó 
karban levő, vénkerti 75. számú szőlőekeit 
lakható épülettel eladó. Értekezni lehet a 
kiadóhivatalban.

— Hárem tehénkor története. Meg­
írtuk, hogy Horváth János rovott előéletű 
suhanó nagyon rejtélyes módon jutott három 
tehénbőr birtokába s azokat Hadházy Bálint 
timármesternok eh dta. A rendőrség tegnap 
megállapította, hogy Horváth a bőröket Pető 
Ferenc, Mikó József és Seres András timár- 
iuesierektől lopta.

— Ha gyermekek köhögnes, bükk- 
fakátrány-preparátumot adjunk nekik. Mivel 
azonban a legtöbb ily preparátum bizonyta­
lan összeállítású és nem méregleien, de még 
undorító izü is, „Siroliü-Roche“-et használ­
junk, mely vízben könnyen olvad és mindig 
egyforma összetételű, nem izgat és kellemes 
ízzel bir. Gyógyszertárakban kapható.

~~ Betörés. Tegnap éjjel ismeretien 
tettes feltörte özv. Soós Albertnó lakását s 
onnan 14 korona értékű ruhaneműt ellopott. 
A rendőrség megindította az eljárást.

— A „Jób&ratok aastaltnraaaága“
folyó hó 16-án délután 6 órakor a táisaság 
helyiségében (Korona-vendéglő) gyűlést tart 
Tárgy: 1. Elszámolás. - 2. Ä meglévő 
pénzösszegnek hova leendő fordítása. — 
3 Az asztaitársaság feloszlatása. A megjelent 
tagok dönteni fognak, tehát felkéretnek az

Kálmán, Stópán Ferenc, Balogh József, 
Bartha Kálmán, A őzéi Henrik, Reiohmann 
Lipót, Tóth Béla, Wnmosik Anta1, Geiger 
József, Csáthy Kálmán, Csáthy Ferenc 
táncrendezők.

— A cseléd és a nagykendő. Ozga 
Jánosné tegnap délelőtt a piacra küldte 
cselédjét. A cseléd magára vette gazdája 
nagykendőjót s azzal elment. De dóiig s 
azután is hiába várták haza, nem jött. A 
nagykendővel együtt megszökött. O.ga Já- 
nosné feljelentésére a rendőrség bevezette a 
vizsgálatot.

Dr. Galbory Sámuel, bőr- bujakór 
és nemi betegségek szakorvosa (specialista) 
rendel délelőtt 9—11-ig, délután 2—3-ig. 
Ddgenfeld-tér 3. sz.

— Sziveit tudomására ‘hozom a nagy­
érdemű közönségnek ez „Angol Királynő“ 
á vétele alkalmával, hogy azt a mai kor 
igényeinek megfelelően teljesen modernül 
újonnan berendezi?m. Úgy a kávéházat szál­
lodát, valamint az éttermet. Naponta zene- 
estéiy. Színház után állandóan friss ételek­
ről és italokról gondoskodom. Éttermemben 
elsőrendű francia és magyar konyha. — A 
nagyérdemű közönség szives pártfogását ké­
rem, tisztelettel az „Angol Királynő“ szálloda 
bérlője Kaszás János.

— Az c szt á iy sor ej .ítéli mai búzásán 
a követke.kező nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

25,000 koronát nyert: 67038.
10,000 koronát nyert: 114645.
3000 koronát nyert: 20629.
2000 koronái nyertek: 4239 29528 

98618 106330.
1000 koronát nyertek: 12512 20549 

26131 27818 32809 46537 109465.
500 ko o iát nyertek: 9756 20221 21739 

25480 27656 30472 32478 36737 41629 41915 
32173 43161 50562 53924 55725 66602 80515 
81049 92655 94290 95961 98670 98817 101396 
108042 109969 110147 113276 113861 113924 
118828 122362.

A többi kihúzott számok 170 koronát 
nyertek.

Közgazdaság
Ám- éa éí-téktőzsde.

— február 13. —
A hatoridőiizlefc.

A határidőüzlet szilárd irányzattal indult, 
később realizálások]a az összes árak gyon- 

olcsóbban zárultak. A forgalomgültek és 
csekély volt.

Az árak 50 kilogrammonkén
Kezdete

Búza áprilisra 1908 . . 1199 1
Búza októberre • • 1042 1
Rozs áprilisra .... 1057 1
Rozs októberre . . • 895
Zab áprilisra .... —
Zab októberre .... 796
Tengeri májusra . . . 683

Budapesti értéktőzsde
A mai előtő/rsde alacsonyaid 

jegyzésekre ős bécsi arbitrázs i 
kedvetlen hangulattal folyt le és az összes 
értékek árfolyamai a tegnapi árhoz képest 
2—3 koronával csökkentek, mig az Adria 
tengerhajózási részvények 5 koronával emel­
kedtek. Az általános forgalom a;onban szűk 

i keretben mozgott.

795 - 794
681-680

.-/..A a Szelencze ara
%[,■ V: ■ filler

Minden gyógyszertárban kapható! Ha­
tása meglepő s kezdődő bajnál úgyszólván 
lemaradhat! an.

Sanatogén
Az összes művelt államokban több 
mint 5000 orvostanár és orvos 
ajánlja, mint a legkiválóbb erősítő 
■■■■■r-.- és felfrisitő szert

Erősíti a testeUidií iveketTávirat és telefon
Kapható gyógyszertárakban és dro- 
guériákban. Képes ismertető füzetet 
ingyen és bérmentve küld Bauer és 

Tsa, Berlin SW. 48. 1265

Kereskedelmi szerződés Szerbiáival.
Becs, február 14. A magyur-osztrák- 

Ezerb kereskedelmi zerzédés összes pontjaira 
nézve lei jós megállapodás jött létre a dele 
gátasok között.

Meggyilkolt leány
Kaposvár, fobruár 14 Vojje köz­

ségben egy kutbau Major JulLka
Kiadja: a „Debreozen“ Hírlapkiadó

Vallalat Részvénytétrsae ag.
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Budai KIRÁLY keserüviz
elsőrangú hashajtó

Rendolé-kapható mintlon füszeikeroskedésben 
r acknok eleget tesz nz

------  Brzsébet-sósfürdő forrása —
Budapest-Kelenföld Telefon 40 - 84.

aranyér,
köszvény,Női bajok,

alhasi bántalmak, ált. vérbőség, májbajok, és 
túlságos elhízás ellen páratlan hatással bir ott- 

"------- honi használatra az ------

13 Erzsébet-só, fr»
mely 1 kg. dobozokban kapható drogériákban, 
gyógyszertárakban és nagyobb iuszerkereske- 
Q o o o o o désokbon. o o o o o o 
Vidéki rendeléseknek pontosan eleget tesz az

Erzeébet-sósürdő Igazgatósága
Budapest Kelenföld. Telofon 40 84.

Szőlőoltványokat

rIPIII í
v%y4*--v _r“>3v

szállít faj tisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb válasz­
tókban a már 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert
508

Kükülőmenti első szőlőoltvány te­
lep; tulajdonos CASPARI FRIGYES 
Medgyes 25. sz. (Nagy kük üllő m.) 

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő- 
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlő telep feltétlen meg­

bízhatóságáról.

Musobo vj. ;§■ - Zb3 úxs-iAtitXi r o. öl

SZENSAV-MŰVEK
1W" újonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-

nyiségü természefes vegyileg legtisztább folyékony

•■*1“ szénsavat
világhírű buziásfürdői szónsavforrásokból szódavíz- 

gyártáshoz, vendéglősöknek egyóbb iparcélokra Jissze 
nem tévesztendő mesterségesen előállított, 

kevésbé kiadós szénsavval.
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Busiásfttrdö ásvány- és gyógy vizek
Vi és Va literes üvegekben. Szív-, vese- és bólyagbántalmaknál 
utol nem ért gyógyhatás. Elsőrendű asztali viz 1 Felvilágosítás­

sal készségesen szolgál
Muschong-buzlásfQrdöl szénsavmüvek és ásványvizek szétkül- . ......
dósl telepe Buzlásfiirdőn. Sürgönyeim: Musohong, Buziásfürdő. |SSpS| 

Interurban telefon 18. sz.
Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

m

SO, 30, 40, 60, 35 évi
törlesztésre olcsó kamat mellett kiada- 
tik. Földbirtokra, házra és kezességre. 
Kölcsönök mór 500 koronától kezdve 
folyósithatóK. — Nagy kamatú kölcsö­
nök olcsó kamatú kölcsönre kon­
vertáltatnak. Bárkinek szívesen ad fel­

világosítást.

Óh jaj! Éljen IKöhögés, rekedtség és elnyál kasod ás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egpermellpaszti
az étvágyat nem rontják és kitűnő 
izüek. — Doboza 1 és 2 korona. Próba­
doboz 50 fiiér. Fő- és szétküldési rak- 

Megtujt ez az át-tár : »Nádor“ gyógyszertár Budapest., K .;il,l[)as, ;iiia- 
I^Q^ott köhögés, ^ I., X aci -körút 11 Ivapouto Debieczen- csakhamar meggyo- 

ben Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, gyivott! 
Koczián Dezső Mihálóvits Jenő, Muraközi László, Rudakov its Géza, 
dr. Rotschnek V. Emil Mauthner Alfréd Tóth Béla gyógyszer ’sz* knéi.

a TÓTH GYULA m
Debreczen, Piacz-utcza 20.

"0" o -j—'=*te ro=

Budweiszi és honi gyártmányú porczelláu, valamint 
Meidinger köpeny- és öntött

vaskáiybiAlc,

Telefon 392. Dcbreczcn, Telefon 392. 
Piac-utca 83. szám. ,3,3

Porosz kőszén!
Salgótarjáni kőszén! Kétszermosott 
kovácsszén! Állandó raktár házhoz 

szállítva megrendelhető

Kiár Andor
irodájában. Kőszónnagykereskedés!
JVLilci ós-uAca 23-

Telefon 445.
Megrendelések waggon számra pon­

tosan t( ljesittetnek.

H I
l'l

I

minden szerkezetű vas- és porczellán burkolatú konyhák. 
Multiplicator hőfcjlesztő konyhabetótek. 
Vadászfegyverek és felszerelések, revolverek, hüve­

lyek és töltények. Lőpor áruda. Újdonság 1 Browning 
rendszerű ismétlőfegyver 190 minta. Pisztolyok.

Szón- és fakosarak, melegvódők, fürdőkádak, vas- 
butorok, gyermokszókok és kocsik, mosdókószletck, fénye­
zett konykafelszcrelósek, gépmangorlók és facsarok gummi 
átvonattal

Képes árjegyzék ingyen és bórmentve

DEBRECZEN
Kiirt mlilitai lapilapliai. — KiaBW Aram JáioHlcia

,"V>;'í.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
O

Dijai 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill,

O
□ □ Apró hirdetések előre fizetendők. O D

Levélbell tudakozódásokra 
pontosan válaszolunk, ha 
a szükséges leuélbclyeg is 
ooo bektildetik, o o o v

mi

Úri háznál bútorozott utcai szoba dis- 
tingvált ur részére március 1-től kiadó. Cim 
megtudható a kiadóhivatalba. (1372)

Kiadó lakás és udvar a Tőczós-kertben 
a Wohl Miksa-féle földiével együtt kiadó 
1908 május 1-re. Értekezhetni dr. Tervey 
Tamás ügyvéd tulajdonosnál Piac-u. 73. (1355)

Jó forgalmú üzlet T.-Lökön a fő-utcán 
20 éve fennálló divatáru, fűszer- és vegyes üzle­
temet, trafik és italmérési engedélylyel úgy üz­
leti mint lakási berendezésekkel, kedvező fel­
tételekkel családi körülmények végett azon­
nal átadom. Bővebb felvilágosítást nyerhet a 
tulajdonosnál Friedmann Márton T.-Lök. 1290.

Földvári L.
Telefon 168.

Debreceni első elektrotechnikai gyár és vál­
lalat. Gyárt és árusít mindenféle villamos 
felszerelési cikkeket, gyógyászati, phisikai 
műszereket és bármilyen legkomplikáltabb 

készülékeket rajz szerint.

3 szobás lakást keresek azonnali beköl­
tözésre. Cim Fenyő, Zugó-utca 6. szám.

Kitűnő korcsma vegyes kereskedéssel, 
trafikkal, mészárszékkel biharmegyei nagy­
községben olcsón eladó. Felvilágositás Gott- 
liebbnénál Debreczen Halköz 4.

Kiadó lakás öt szoba, előszoba fürdő­
szoba Egymalom-u. 4. sz. (1364)

Eladó nyaraló és nyaralónak való szőlő 
a nagyerdei körúton. Cim a kiadóban. 1364

Házmester felvétetik Péterfia-u. 6. sz. 
alatt. Értekezni lehet Piac-utca 7. sz. az ügy­
védi irodában. (1359)

Két szobabútor konyha berendezéssel el­
utazás miatt eladó. Ugyanott a lakás is azon­
nal átvehető. Péterfia-u. 15.

Május 1-re 3—4 szobás, fürdőszobás mo­
dern lakást keres gyermektelen házaspár. 
Sürgős értesítési Cim a kiadóban. 1263

Bútor garnitúra, íróasztal, pipatartó, tük­
rök, képek, matrácok eladók Arany János- 
utca 2. II. emelet, ajtó 7. 1337

Pénztárnoknőnek csinos, fiatal leány fel­
vétetik február 6-ra. Mauthner Alfréd gyógy­
szertárában. Piac-utca és Szent Anna-utca 
sarkán.

Utcai

lap elárusítók
felvételnek n kiadóhivatalban:

lebreczen, Aranv János utca 2. sz.

tógazdasági Ban
mint bzöve tlceasoi_
DEBRECZEN, Piac-u. 38. sz. (főposta mellett).

Kölcsönöket
folyósít kezességi jótállás, 
betáblázás, életbiztosítási 
kötvény vagy értékpapír 
ÜHI fedezet mellett. ■■

Debreczen 1908 január hó.
A.52 ig-a.xrg^atósi

nmwM

REKEMSíá KOHCm HG6SE HURUJ 
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Villamos világítás és erőátvitel.
Fényes világítás a dr. Wolfram lámpákkal. 
Lakások, kávóházak és vendéglők, üzletek, 
kirakatok részére. Berendezések szolid és a 
legkiválóbb szakszerűséggel készülnek. T. c. 
megrendelőimnek a Dr. Just Wolfram lám­
pákat félárban adom. A legjobb hazai 
gyártmányú Motorok nálam rendelhetők 
meg. Telefon, szobacsengő bevezetések jutá­

nyos áron 802

Fazekas Imre
Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az 
egyesült izzólámpa villamossági r. t. képvise­
lete. Iroda és raktár Piac-u. 77. Telefonsz. 567.
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Naponta friss SZIMON-féle

Szultán-keverék IJJJ 
Pörköl t-k ávé
1. szánni kilója K. 5—, 2. sz. kl. K. 
4'60, 3. számú K- 4'—, 4. számú K. 3'20, 
5. számú K. 2'80. Pörkölésre csakis a 
legkiválóbb és tiszta izü kávékat hasz­
nálom. Vidéki rendeléseknél csomagolás 

ingyen ; 5 klg. vételénél bórmentve.
Szimon Isiván
főüzlet: BUDAPEST, Váci-körut 12. Fiók 
üzletek: Váci-körut 60., Teréz-körut 23.

Donogan ísSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

mr Óriási szönyegraktár.
Függönyök, ágy- és 
asztalterítők, lino­
leum, bőrvásznak, 
flanel takarók. 

Valódi perzsa szőnyegek­
ben óriási választók!

©

1267

Villamos-világítási é& erőátviteli
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-íéle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények öcs választéka,

Telefon szám: 568, 1063

Aki

olcsón
akar
o keresse fel most az o

Ott Károly
utóda üzletét KOSSUTH-UTCA, a 
városház alatt. — Csipkék, szala­
gok, női pipere és bólósáruk, ruha- 
díszek, kézimunka-kellékek, férfi- 
ingekósnyakkendők, virágok, divat­
párnák, alsószoknyák, harisnyák és 
szabókellékek rendkívül olcsó le- 
o szántott árak mellett. o

Ott Károly ix.

Laszió Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére.

------ Foganatosít helyben, és vidéken : ..
Álliitvizsgálatokat, védő-

I

ojtáeokat, herólóseket, tn- 

berknlinozási eljárásokat, 

állatbiztosításokat, állat- 

állományok rendszeres 

évi felügyeletét, kosra eti- 

kai operatiok&t. =
récén, Csapó-u.

Telefon 558. rzám.

I
80.

Nyomatott Debreczen sz. Mr, várót könvvnyomcla-válliiistánál.


